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unte, e che nel passato non furono impiega t i 
se non che due terz i del fondo assegnato. 

Ora nel la relazione sui servizi carcerari 
pubbl icata nel 1891 dal diret tore generale 
delle carceri, commendator Beltrami-Scalia , 
trovo affermato essere insufficiente il fondo 
allora stanziato di l i re 20 mila. E notisi che 
allora già si teneva conto delle sovvenzioni, 
che dovevano provenire da ta lune fonti , qual i 
sarebbero gl ' interessi del fondo di massa 
per le guardie carcerarie e del fondo di massa 
pei condannati , i l denaro requisi to ai carce-
rati, ed il denaro proveniente dal fondo di 
lavoro dei carcerat i mort i od evasi ; sorgenti di 
reddito, che mi paiono molto aleatorie e so-
pra tut to molto scarse. 

F inora non è stato giustif icato che questa 
diminuzione di oltre 6 mila l ire sul fondo 
già stanziato di 20 mila l ire possa essere 
compensata dai provent i di quest i cespiti , sui 
quali mi pare faccia affidamento il relatore 
della Giunta generale del bilancio. La que-
stione par piccola, ma in real tà è molto grave, 
come hanno dimostrato gli oratori, che pr ima 
di me hanno par la to della impor tanza dei pa-
tronat i . 

Questi pa t ronat i sono indispensabi le com-
plemento del r innovamento nelle discipline 
carcerarie e penali , ma disgrazia tamente si è 
constatato, anche nella tornata d'oggi, che que-
ste is t i tuzioni non sono per nul la r igogliose 
in I ta l ia . Eppure si vanno facendo qua e là 
ta luni tenta t iv i , che però abortiscono perchè 
manca assolutamente l ' incoraggiamento e lo 
aiuto per par te del Governo. Citerò, per esem-
pio, un ' is t i tuzione sorta nel la mia ci t tà na-
tale mercè la coraggiosa in iz ia t iva e la te-
nacia d ' i n t en t i di un privato, e cioè l ' i s t i t u to 
per i giovani dereli t t i , fondato da un modesto 
pretore, il quale nel lungo esercizio della sua 
carriera ebbe modo di constatare in quale 
stato si r iducano i ragazzi abbandonat i sulla 
strada. Orbene, non mi r isul ta che i l Governo 

mai dato un concorso, un aiuto qual-
siasi a questa, che è vera e santa opera di 
patronato. Ora non è i l caso di insistere, es-
sendo g iun t i a metà dell 'esercizio, e perciò 
non faccio proposte. Tut tav ia vorrei che si 
andasse molto a r i lento nella r iduzione di 
questo stanziamento, giacché, quando si spen-
dono oltre 700,000 l ire pel mantenimento dei 
domicil iat i coatti, è veramente deplorevole 
che non se ne possano spendere 20,000 per 
sussidi alle Società di patronato. 

Presidente. Come la Camera ricorderà, su 
questo capitolo 105, per sussidi alle Società di 
patronato, dagl i onorevoli Luciani , Compans, 
Borsarell i , Palizzolo, For tunato , Lucifero ed 
a l t r i era stata presenta ta la seguente proposta 
di un aumento dello s tanziamento : 

« I sottoscrit t i propongono che lo s tanzia-
mento del capitolo 105 sia da l ire 13,300 r i -
portato al l 'ant ica cifra di l ire 20,000. » 

Ma l 'onorevole Luciani mi ha fat to, per 
let tera, sapere che, in seguito alle rass icurant i 
dichiarazioni del pres idente del Consiglio, 
r i t i ra l 'emendamento. 

Non essendovi quindi a l t ra proposta con-
creta, poiché gl i oratori si son l imi ta t i ad espri-
mere dei voti pel bi lancio futuro, resta ap-
provato il capitolo 105 nello s tanziamento 
proposto. 

Categoria quarta . Partite di giro. — Capi-
tolo 106. F i t to di beni demanial i des t inat i 
ad uso od in servizio di amminis t raz ioni go-
vernative, l ire 1,278,053.06. 

Titolo I I . Spesa straordinaria. — Catego-
ria pr ima. Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo 107. Maggiori assegnament i sotto 
qualsiasi denominazione (Spese fisse), l i re 8,000. 

Capitolo 108. Assegni di d isponibi l i tà 
(Spese fisse), l ire 20,000. 

Capitolo 109. Famig l i e di mort i per la 
causa nazionale e danneggia t i polit ici , l i re 
180,000. 

Capitolo 110. Res t i passivi delle ammi-
nistrazioni dei cessati Governi, l ire 5,046. 53. 

Capitolo 111. Assegnazioni vital izie, in-
denni tà e sussidi ai danneggia t i pol i t ic i del 
1848 e 1849 delle provincie napol i tano (Legge 
8 luglio 1883, n. 1496, serie 3 a , art icoli 1 e 7) 
(Spesa ripartita), l i re 525,000. 

Capitolo 112. Assegnazioni vital izie, in-
denni tà e sussidi ai danneggia t i pol i t ic i del 
1848 e 1849 delle provincie sicil iane (Legge 
8 luglio 1883, n. 1496, serie 3 a , ar t icoli 1 e 7) 
(Spesa ripartita), l ire 175,000. 

Capitolo 113. Assegnazioni vi tal izie , in-
denni tà e sussidi ai dannegg ia t i poli t ici del 
1848 e 1849 delle provincie siciliane (Legge 
8 luglio 1883, n. 1496, serie 3 a , ar t icol i 2 e 8) 
(Spesa ripartita), l i re 100,000. 

Spese per le opere pie. — Capitolo 114. As-
segni a s tabi l iment i di beneficenza, l ire 17,706. 

Su questo capitolo 1 ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Ungaro. 

Ungaro. Nella passata Legis la tura ricorsi a l -
l 'onorevole minis t ro del l ' in terno per ottenere-


